Anfrage gemaR § 18 der Geschéiftsordn‘ung des Rates der Stadt Eschweiler.
hier: Sitzung des Stadtrates am 18.12.2018; Fragen des Herrn Albert Schiffer

Der erste Themenkomplex der Fragen von Herrm Schiffer befasst sich mit dem Thema ,Barrierefreiheit'. Das Thema
,Barrierefreiheit' wurde erstmalig 2006 auf Antrag der Fraktion ,Biindnis 90/ Die Griinen* sowie der SPD-Fraktion in
der Sitzung des Behindertenbeirates am 21.11.2006 behandelt {VV 329/06: Barrierefreies Bauen im &ffentlichen
Verkehrsraum, hier; Antrag der Fraktion ,Blindnis 90/ Die Griinen" und der SPD- Fraktion vom 29.05.2006 zur ,Be-
hindertengerechten Stadtplanung®)

In diesem Zusammenhang wurden erstmals Ausbaustandards beschlossen, die fortan be| Stra[&enbaumaf&nahmen
zur Gewahrleistung der Barrierefreiheit umgesetzt wurden.

Seitdem wurde der Behindertenbeirat bei Entwicklungen zum Thema ,Barrierefreiheit* stets durch die Fachabteilung
beteiligt und Uber den jeweils aktuellen Stand der Technik informiert, z. B. 2010 als durch den Landesbefrieb Stra-
Renbau Nordrhein-Westfalen der Leitfaden zur Barrierefreiheit im StraRenraum vorgelegt wurde (VY 295/10; ,Barrie-
refreies Bauen im offentlichen Verkehrsraum; hier: Uberpriifung der Ausbaustandards®).

Im Jahr 2013 erfolgte die Einflihrung neuer Ausbaustandards (VV'003/13: ,Barrierefreies Bauen im Sffentlichen Ver-
kehrsraum; hier: ,Einflihrung neuer Aushaustandards"), die sich wiederum am aktuellen Stand der Technik, d. h. am
“neuen Leitfanden zur Barrierefreiheit im Stralenraum des Landesbetriebes StraBenbau NRW (2012) orientierte.

Diese Standarddetails wurden in den veréangen Jahren mehrfach im B.ehinderte’nb’eirat erlautert, sie werden bis zum
heutigen Tage realisiert und erfiillen die aus der Barrierefreiheit resultierenden Anforderungen.

- Zuletzt erfolgte 2016 noch einmal eine Erlauterung zum Thema (VV 088/16; ,Barrierefreies Bauen im offentlichen
- Verkehrsraum; hier; ,Darstellung derAusbaustandards")

Schliellich ward bei jeder geférderten Baumallnahme der Behmdertenbelrat zur Sicherstellung der Belange behin-
derter Menschen beteiligt.

Frage 1: Ist der Stadtverwaltung bekannt, wievieIaGaststéttenl Ladenlokale im Béreich des Marktes
tber barrierefreie Toiletten (einschl. R-Standard) verfiigen?

Antwort; Nach hiesigem Kenntmssfand befindet sich in den Lokalen rund um den Marktplatz nur eine Gastro-
nomie. (Yakomoz), wo eine rollstuhlgerechte Toilette vorhanden ist, In den anderen Betrieben sind
die Zugénge zu den Toiletten fiir Rollstuhlfahrer nicht nutzbar.

Frage2: Istim Zusammenhang mit dem InHK 3 oder den Planungen des Einkaufszentrums am Rat-
' haus vorgesehen, eine Sffentliche Toilettenaniage zu errichten, die auch auBerhalb iiberlicher
Geschéfts- und Offnungszeiten barrierefrei nutzbar ist?

Antwort: Ein Bauantrag zum RathausQuartier liegt zur Zeit nicht vor, die bisher vorliegenden Unterlagen zur
Bauvoranirage sind noch unvollsténdig Nach Durchsicht der hier vorliegenden Unterlagen ist im Un-
tergeschoss (TG = Tiefgarage) eine Toilettenanlage eingeplant, die éffentlich zuganglich sein wird.
Zu Einzelheiten {Offnungszeiten, Bewwtschaftung ete.) kann zur Zeit keine Information gegeben

werden.
Frage 3: Wie wurde das blinde Mitglied des Beirates iiber die Planung angemessen informiert?
Antwort; Die eingangs erwahnten Vorlagen sowie die Vorlagen zu den entsprechenden Férdermalnahmen

wurden stets von einem Mitarbeiter des Tiefbauarntes im Behindertenbeirat vorgetragen und detail-
liert erlautert. Auf Nachfragen erfolgten weitere Erlduterungen zu den Ausbaustandards. Diese er-
folgte auch anlasslich der Vorstellung zu den geplanten UmbaumaRnahmen am Bushof Eschweiler.



Da die Ausbaustandards bereits widetholt prasentiert wurden und nach Beendigung des Vortrages
keine weiteren Nachfragen seitens der Beiratsmitglieder gestellt wurden ist davon auszugehen, dass
die vorgelegte Planung von den Beiratsmitgliedern nachvollzogen werden konnte.

Frage 4: Arbeitet man mit dem DBSV (hier; Gemeinsamer Fachausschuss fiir Umwelt und Verkehr) be|
Planungen, die msbesondere blinde Menschen betreffen, zusammen?

Antwort: Jede Planung im offentlichen Raum betnfft immer auch die Belange blinder und sehbehinderter
Menschen, daher werden die jeweiligen Interessensverbande bei der Erarbeitung neuer Aus-
baustandards von Anfang an beteiligt. Die heutigen Ausbaustandards der Stadt Eschweiler basieren
auf dem Leitfanden des Jahres 2012 ,Barrierefreiheit im StraRenraum® des Landesbetriebes Stra-
flenbau Nordrhein-Westfalen. Der Arbeitskreis zu diesem Leitfaden wurde sowohl durch die Fach-
gruppe Umwelt, Verkehr, Mobilitat der Blinden und Sehbehindertenverbénde NRW" als auch durch
die Landesarbeﬁsgememschaft woelbsthilfe NRW e V." flir die Behmder’[en (ibergreifende Koordinati-

~on auf Landesebene unterstitzt.

Frage 5: Wird die landesgeférderte ,Agentur Barrierefrei NRW* (Forschungsinstitut Technologie und Be-
: hinderung) in die laufenden Planungen fiir einen barrierefreien OPNV in Eschweiler elngebun-
den? ‘
Antwort: Nein, bislang orientiert man sich ausschlieRlich an die oben angegebenen Standarddetails. Dies

geschieht vor dem Hintergrund, dass der Standardisierung eine hohe Bedeutung zukommt, regional
unterschiediiche Ausbaustandards sind in der Regel zu vermeiden. Die Barrierefreiheit sollte zumin-
dest bundesweit (besser europaweit) einheitlich geregelt und umgesetzt werden, Sofem dariiber
hinaus zukiinftig Beratungsbedarf besteht, wird die Unterstiitzung der ,Agentur Barruerefrelheit NRW"
selbstverstandhch in Anspruch genommen

Die Fragen 6, 7 und 8 behandeln das Thema ,der"EntwickIungspartneréchaft zu Alta Floresta.,

Mit der Wahl des neuen brasilianischen Présidenten (Jair M. Bolsonaro, Amtsantritt zum 01.01.2019) ist zu befiirch-
_ ten, dass der Klimaschutz und nachhaltiges Wirtschaften in Brasilien noch mehr ins Hintertreffen geraten wird als
bisher. Herr Bolsonaro, der sich bereits mit diskriminierenden AuRerungen zu verschiedenen Bevélkerungsgruppen,
inshesondere zu den indigenen Vélkern in seinem Land, einen fragwiirdigen Namen gemacht hat, verdeutlicht be-
reits vor Amisantritt, wohin die Reise gehen kann, Seine Ankiindigung, das Landwirtschafts- und Umweltministerium
zusammen zutegen, lasst beflirchten, dass die brasilianische Agrarindustrie demnéchst (iber die Zukunft des Ama-
zonas-Regenwaldes und anderer Urwélder Brasiliens unmittelbar entscheiden wird. Bereits heute ist der jetzige
Landwirtschaftsminister der Eigentiimer der ,Grupo Andre Maggi (AMAGGI, dem groBten brasilianischen Sojaprodu-
zenten, der sich bereits als Gouvemeur des Bundesstaates MATOGROSSO (2003-2010) bei der brasilianischén
Bundesregierung dafir einsefze, dass die Landrechte indigener Vélker in seinem Staat nicht anerkannt werden soll- -
ten. Bolsonaros Ankiindigung, den Weltklimavertrag zu kiindigen, wurde nicht nur von ambitionierten Klimaschitzemn
mit grofer Skepsis aufgenommen. .

Frage 6: Welche Konsequenzen hat die Wahl von Jair Messias Bolsonaro zum Prasidenten Brasiliens
- (01.01.2019) fiir die beabsichtigte Kooperation mit der brasilianischen Kommune Alta Flores-
ta, insbesondere die mogliche finanzielle Beteiligung cler Stadt Eschweller an einem dortigen
Aufforstungsprolekt’-’ :

Antwort: Die Entwicklungen in Brasilien und insbesondere in Alta Floresta werden aufmerksam beobachtet,
Durch die Entwicklungspartnerschaft sollen zudem ausschlieRlich kemmunale Projekte geférdert
werden. Eine finanzielle Beteiligung der Stadt Eschweiler-an einem Aufforstungsprojekt in Brasilien
ist desweiteren bisher.in keiner Weise beschlossen,



Frage 7:

Antwort:

Frage 8:

Antwort:

Wurde oder werden im Rahmen ,Global nachhaltige Kommune NRW* von der Stadt Eschwei-
ler die Interessen der indigenen Vélker an der Erhaltung des tropischen Regenwaldes, ihrer
Lebensgrundlage, durch die Titulierung und nachhaltige Nutzung ihrer Territorien geférdert?
(Satzung ,Klima-Blndnis der européischen Stédte mit indigen Volkern der Regenwalder/ Al|anz del
Climae.V.")?

Im Rahmen der Partnerschaft werden durch Unterstiitzung des Regenwaldschutzes indirekt die Inte-
ressen der indigenen Volker geférdert. Auf Seiten der Stadt Alta Floresta wird zudem aktiv mit Pro-
jekten fiir diese gewirkt. Davon konnten wir uns bei unserem Besuch in Alta Floresta iiberzeugen,

Warum ist es kein Fall von Korruption, wenn bei einer Verwaltungsdienstreise im Rahmen
»+Global nachhaltige Kommune NRW* die Reise- und Unterkunftskosten des mitgereisten Re-
dakteurs einer als ,{iberparteilich und unabhingig* firmierenden Tageszeitung vollsténdig
mit Zuschiissen des Bundes und des Landes finanziert werden?

Den Vorwurf der Korruption weidt die Verwaltung der Stadt Eschweiler mit Entschiedenheit zurtick.
Die friihzeitige Beteiligung der Presse zielte darauf ab, die Eschweiler Bevdlkerung fiir die Entwick-
lungspartnerschaft zu sensibilisisren und nachhaltig zu informieren. Die Teilnahme eines Pressever-
treters an der Eschweiler Delegationsreise nach Alta Floresta war mit Engagement global, dem Fér-

- dermittelgeber abgestimmt. Zudem ist die Reise laut Férdermittelantrag als Delegationsreise und -

nicht, wie von Herrn Schiffer falschlicherweise kommuniziert, als Verwaltungsdienstreise zu bezeich-
nen.

?



Erlauben Sie mir, auch mit Blick auf die noch anstehende Tagesordnung,
5 kurze, personliche Satze zur letzten Frage von Herrn Schiffer:

- Satz 1:

Satz 2:
Satz 3:
‘Satz 4.

 Satz 5:

Die ortliche Presse zum wiederholten Mal als ,kauflich®
und ,korrupt® darzustellen, ist angesichts der differenzier-
ten, objektiven, gut recherchierten und von hohem Sach-
verstand und Professionalitat gepragten Berichterstattung
Uber die Reise nach Alta Floresta (gelinde gesagt) un-
glaublich.

Die Stadtverwaltung oder zumindest Teile davon auch nur
in die Nahe eines Korruptionsverdachtes zu riicken, lst

fast schon unertréglich.

. Beide Vorwiirfe zusammengenommen erinnern an ein Po-

litikverstandnis, welches wir leider in letzter Zeit verbre|tet
vorfinden (Fake News Politik).

Ich kann nur ahnen, was Sie, Herr Schiffer mit dieser Art!
von Politikverstandnis bezwecken Wollen und was ihre

~ ‘wahren Beweggrinde sind.

Eins ist mir aber klar, mit dieser LArt* des politischen Agie-
rens bereiten Sie hier Gruppierungen den Weg, die wir

ALLE nicht in diesem Ratssaal sehen wollen.



